

EL ORZÁN

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELEFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

LA CORUÑA—Año V—N.º 1.378 DIARIO INDEPENDIENTE DOMINGO 20 de Agosto de 1922

GUERRAS ECONOMICAS EL PETRÓLEO

La vida económica moderna se basa en el combustible. Una formidable revolución silenciosa, semicautela por el estrepito de la guerra, lo ha cambiado todo. El petróleo acaba de detronar a la hulla. Actualmente, el imperialismo se confunde casi enteramente con el acaparamiento del petróleo. La nación que carezca de él no podrá tener marina, ni ejército, ni crédito, y acabará en la categoría de las naciones subordinadas y *portugalizadas*. Antes de muchos años, todos los transportes terrestres, marítimos y aéreos se efectuarán por medio del petróleo y del *mazout*, incomparablemente menos costosos y más eficaces que el carbón. La producción mundial del petróleo háse doblado de 1913 a 1920.

Sin conocer profundamente el problema petrolífero y sus derivaciones, la política mundial aparece como un drama incoherente de comediantes borrachos. Poned en su lugar el factor petróleo, e instantáneamente todo lo que parecía confuso y caótico, lo veréis ordenado y de una lógica perfecta.

Pocos saben, por ejemplo, que Alemania recuó en 1915 a la ofensiva en el frente francés, para invadir Galitzia y Rumania, en busca de su riqueza petrolífera; que la falta de este combustible fué una de las principales causas de su derrota; que en 1918, el mayor servicio de los yanquis a los aliados fueron las cien mil toneladas de petróleo que pusieron a su disposición, y que el tratado de Sévres no se firmó hasta que los petroleros turcos, a que Francia alegaba derechos, pasaron al control inglés, burlando así las pretensiones de los Estados Unidos. Para nadie es ya un secreto que la famosa Conferencia de Génova redujese a una pelea de los interesados en acaparar los pozos rusos de petróleo.

Durante la guerra, el pabellón de Henri Deterding, el presidente de la *Royal Dutch Shell*, ha sido igualmente respetado por los dos bandos beligerantes hasta que este Napoleón del petróleo se decidió por los aliados. Previsiblemente, al lado de la *Royal Dutch Shell*, se habían creado otros dos trusts: la *Anglo-Persian-Oil*, dirigida por funcionarios ingleses, y en relación estrecha con el almirantazgo británico, cuya finalidad era monopolizar los incomparables yacimientos persas y asegurar el suministro de la Gran Bretaña; y la *British Controlled Field*, para hacer extensivo el monopolio a Venezuela, los alrededores de Panamá, el Ecuator y aún el Brasil.

La lucha mundial por el petróleo quedó, pues, planteada entre Inglaterra, con las mencionadas compañías, la *Royal Dutch* y sus filiales, y los Estados Unidos, con la *Standard Oil* que dirige en la actualidad M. B. DeL. Fort, quien ha creado recientemente en Francia una *Standard Franco-Americana*, con el concurso de la banca de París y los Países Bajos. Difícil es predecir quién vencerá en este duelo gigantesco.

Hace diez años, Inglaterra no poseía petróleo; hoy, y cambio, detenta la mitad de la producción total del mundo. En México cuyos recursos petrolíferos más parecían al alcance de los yanquis, gracias a la tenacidad de un Pearson, hoy lord Cowdray, y a una política maravillosamente hábil, ha triunfado de ellos. Con un sorprendente golpe de audacia se instaló en territorio americano, y ha constituido una flota petrolífera cuyas 252 unidades con 1.300.000 toneladas lucha airosumente con los 191 barcos cisternas, de un millón de toneladas, que allí venían funcionando. Y si esto ocurre en el país de Porfirio Díaz, en el Perú la situación de los indios no es menos ventajosa.

En cuanto a Jambí, vasto terreno a explotar de las Indias Neerlandesas; a Mesopotamia, y a Rumania, la lucha prosigue tenaz, puesto que la *Standard* no es menos tenaz ni menos poderosa, y tras ella se encuentran los Estados Unidos con toda su pujanza y su inagotable riqueza, ahora convertidos, además, en acreedores únicos de todas las arruinadas y semiarruinadas naciones europeas.

Además de los yacimientos conocidos de América y los de Asia, cuya riqueza, no bien estudiada aún sea acaso mayor que la de los explotados del Cáucaso, Persia, Mesopotamia, Indias Neerlandesas, Siam, China, Japón y Formosa. Se calcula, *grosso modo*, que la producción total será hoy día de unos sesenta mil millones de barriles. El imperio británico tiene apenas una parte insignificante de lo que necesita, y a los yanquis les ocurre algo de lo mismo. Ambos países tienen fe en el petróleo y están convencidos de que en el petróleo está el motor universal. Es, pues, fatal que los dos imperialismos luchen con energía y con todos sus poderosos recursos para asegurarse las mayores reservas de tan preciado combustible.

Este imperialismo no es una mera utopía, sino que se deriva irresistible y fatalmente de los hechos. Constituye un verdadero dilema para las naciones; dominar el mercado del petróleo, o perder la hegemonía política y comercial, renunciando a la independencia política, económica y financiera.

C. F.

CONCURSOS SOCIALES

EL PROBLEMA DEL PARO

La junta directiva de la sección española de la Asociación Internacional de Luchadores contra el paro ha acordado abrir tres concursos de estímulo a la previsión contra la falta de trabajo.

Cosas del tiempo

Terminan los festejos; hoy es la cuarta y última sesión del tiro de pichón que los matadores de perdices prueban que saben apuntar de lejos y se sienten felices decaído con un palmo de narices a los perseguidores de conejos que no hacen cosa buena en conclusión si no es con el auxilio del hurón.

Homenaje a Asorey

Hoy se celebra en Cambados, su pueblo natal, un homenaje en honor del admirable escultor, Asorey. Rinde este homenaje al gran artista la intelectualidad gallega y a él concurrirán valiosas representaciones y entre ellas una del Ayuntamiento de Santiago.

Consiste el homenaje en un "xantar" por el éxito obtenido en la última exposición nacional celebrada en Madrid con su obra "Nacimiento", la cual no ha sido recompensada como merecía.

EL TESORO DE LA "INVENCIBLE"

SE HA DESCUBIERTO UN GALION

De Londres telegrafían diciendo que se encuentran las probabilidades de que el galión español hundido en la bahía de Tebermyr (Escocia) pueda ser extraído y expuesto al público. Se cree que el galión es el "Almirante de Florencia", que se dice conducía 30 millones de reales en medias onzas. Los buzos hon conseguido ya poner pie en el puente del navío y han hallado un cañón de hierro y un pedazo de yaina de espada del siglo XVI. Entre los buzos hay una mujer que ha tenido la suerte de encontrar una bandeja repujada de plata, de gran tamaño y de incalculable valor. Se está retirando el fango que aprisiona al galión y pronto podrá saberse si el tesoro en medias onzas existe o no.

De todos modos, el barco representará un valor inmenso histórico y náutico. El coronel Fosso, que dirige los trabajos de salvamento, ha dicho que el buque pertenece legalmente al duque de Argyll y que espera pronto sacarlo a flote, aunque sea a pedazos, que unidos luego, constituirán un recuerdo sin par para la nación inglesa.

Cámara de Comercio

Las servicios de Correos. Varias Cámaras de Comercio se han dirigido a la de la Coruña exponiendo la necesidad de contrarrestar los perjuicios que causa la actual huelga de Correos, a lo cual se ha contestado que procede una acción de conjunto de todas las de España.

Un telegrama al Sr. Alvear

La Cámara dirigió el siguiente telegrama: Excmo. Sr. D. Marcelo T. Alvear, Presidente electo República Argentina. A bordo del vapor "Massilia", Vigo.

Tengo alto honor de ofrendar a V. E., en nombre del comercio, industria y navegación corruñeses, el más respetuoso saludo expresivo de nuestros sentimientos de admiración hacia ilustre personalidad de V. E., y de amor al noble país argentino, generoso acogedor de nuestros compatriotas y unido por indisolubles lazos a la madre-patria. Presidente de la Cámara de Comercio, Tejero.

LAS FUNCIONES DEL PATRONATO

"La Casa de la Troya"

De verdadera solemnidad se puede calificar la representación de hoy en el teatro Rosalía. Se pondrá en escena "La Casa de la Troya" con las mismas decoraciones que sirvieron para su estreno en el teatro de la Comedia de Madrid.

Asistirán el autor de la célebre novela, don Alejandro Pérez Lugín, y el compositor de la comedia D. Manuel Linares Rivas, que desearán ver su obra representada por los valiosos elementos que constituyen el cuadro de declamación del Patronato, única vez que desempeñan sus papeles personal propio del país, dándole por este acierto una tonalidad más real que cuando la vemos hacer a los profesionales.

En el reparto hay algunas variaciones que darán lugar a la presentación de actores nuevos, cuyo conjunto obtendrá como en las funciones anteriores el brillante éxito conocido.

Debido a gestiones hechas por los habituales concurrentes a los lunes populares del Rosalía, la función se repetirá mañana a las diez de la noche, a mitad de precio, según costumbre sagrada.

Domingo y lunes, "La Casa de la Troya" serán dos llenos para beneficio del arte y de los pobres de La Coruña.

LA DESGRACIA DE AYER

UN NIÑO ATROPELLADO POR UN CARRO

A las seis y media de la tarde de ayer ocurrió en el Campo de la Leña una sensible desgracia, debida sin duda a la poca precaución de las madres o cuidadoras que están al cuidado de los chicos.

Cuando pasaba por aquel lugar un carro del reparto de pan de la Cooperativa Militar y Civil, conducido por el carretero Francisco Gómez García, un niño llamado Eduardo Pouso González, de 16 meses, se metió debajo del vehículo, pasando una de las ruedas por encima del cuerpo e hirienlole gravemente.

En brazos de su madre fué el chico llevado a la Casa de Socorro donde le curaron, de primera intención, pasando luego al Hospital de sus padres Antonio Pouso y María González, que viven en la traviesa de San Roque, número 4, bajo.

En el momento de ocurrir la desgracia cruzaba por el lugar del suceso un coche de infantería, el cual, desatendiendo el grito de unos cuantos golpes al carro, causó una lesión en una pierna.

La conducta de este sargento fué muy criticada por cuanto había allí una familia de seguridad que presentaba un manifiesto que, en la Comisaría de policía, manifestó que Francisco Gómez García era un hombre moderado y que la familia criatura se metió entre las ruedas sin ser visto por el conductor del vehículo.

NOTAS DE SPORT

Hoy a las diez de la mañana se celebrará en el campo de deportes de Monelos un interesante partido de fútbol entre los equipos "Hércules" y "Cáster". Este "match" despertará interés entre los aficionados por tratarse de los dos equipos más fuertes de la localidad en su categoría.

EL PRESIDENTE ALVEAR

(Por teléfono)
Su paso por Vigo.—Preparando el recibimiento.
Vigo 19 (24 h.).

El alcalde publicó un bando invitando al vecindario a asociarse al homenaje que habrá de tributarse al presidente de la República Argentina a su paso por este puerto, engalanando los balcones con banderas de los colores españoles y argentinos.

VIAJEROS

Llegó a la Coruña el ingeniero D. Estanislao Pan Pérez con su señora. Hallábase en esta capital el director de nuestro colega "Vida Nueva" D. Julio Romero Lozano y el diputado provincial D. José Sordón.

Salieron ayer para el extranjero el abogado D. Manuel Casás y el comerciante D. Manuel Escudero.

Llegó de San Sebastián a la casa del conde de Maceda en Jaz, la condesa de Mendoza Cortina con sus hijos.

LOS SERVICIOS DE COMUNICACIONES

LA HUELGA DEL PERSONAL DE CORREOS

Testimonios de adhesión al Gobierno.— Los telegrafistas no se adhieren a la huelga.— En Gobernación formaron cola los aspirantes a ingreso en el nuevo cuerpo.— Pasan de dos mil las solicitudes de ingreso presentadas en Madrid.— Actos de sabotaje.— Instrucciones para el envío de la correspondencia.— Manifiesto denunciado.— Nombramiento de un juez especial.— Creación del cuerpo de carteros y readmisión de los despedidos.

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

MADRID 19.

La actitud de los jefes. Esta mañana se reunieron en el "Bar Flor", establecido en la Puerta del Sol, los jefes del cuerpo de Correos.

En esta reunión acordaron solidarizarse con los oficiales.

Uno de ellos fué a visitar al Director general del ramo Sr. Silveira para comunicarle el acuerdo adoptado.

Sin embargo, ante el despacho del Sr. Silveira se vio a algunos jefes, lo cual hace suponer que existe desunión.

Los telegrafistas trabajan. Los telegrafistas siguen trabajando normalmente.

Ayer transmitieron 37.500 despachos. Esto demuestra que no se trabajó con arreglo al reglamento, pues solo debían transmitir 10.000.

Información desmentida. En Carreos dijeron hoy que es inexacto que los telegrafistas de Barcelona comenzaran la huelga, como aquí se dijo.

Visitas a Sánchez Guerra. El jefe del Gobierno estuvo en el Ministerio de la Guerra, donde recibió la visita de los ministros del Trabajo y de Instrucción pública, del secretario de la Gobernación y del capitán general de Madrid.

Después despuso con el subsecretario de aquel ministerio general Barreira.

Reparto de correspondencia. La correspondencia oficial se repartió hoy en las motocicletas de la Dirección de Seguridad.

En los alrededores de la Central.—Disolviendo grupos. Frente al Palacio de Comunicaciones se establecieron desde primera hora de la mañana gran número de oficiales de Correos.

Como algunos daban muestras de agitación, la fuerza de la guardia civil que custodia el edificio exterior e interiormente los disolvió.

Los empleados, en vista de esto, se trasladaron al Retiro, formando grupo junto al estanque grande, donde cambiaron impresiones.

Entonces de la reunión la policía acudió allí un escuadrón de seguridad que disolvió el grupo.

Los giros y valores. El Director general de Comunicaciones se hizo cargo esta mañana de los giros y valores legados anoché que trajeron los ambulantes antes de abandonar el servicio.

Firmó el Sr. Silveira las guías correspondientes.

También se hizo cargo de la correspondencia oficial, que fué depositada en los camiones oficiales, los que fueron precintados.

Las libretas de la Caja Postal. El público que fué esta mañana al Banco de España para retirar cantidades de la Caja Postal de Ahorros se vio sorprendido de que, contra lo que había dicho el Gobierno, se negaron a abonarle suma alguna alegando que no se habían recibido las órdenes para ello.

Tabla Píñes.—Crecimiento al Gobierno. El ministro de la Gobernación dijo que en

TIRO DE PICHON

Se celebró ayer en el campo de Riazor la tirada extraordinaria, disputándose una copa de la sociedad "La Venatoria" y dos regalos de D. Francisco Naya, consistentes en una pitillera y una cartera.

Estos dos premios, que se tiraron en primer lugar, fueron ganados el primero por el señor Caruncho (D. Antonio) y el segundo por el Sr. Menéndez. Se repartieron, además, el 25 por 100 del importe de las matrículas.

Tomaron parte en esta prueba catorce tiradores.

En segundo lugar se tiró la copa "Venatoria".

Esta "poule" fué muy interesante y se inscribieron para ella doce escopetas.

Quedaron finalistas para disputarse el primer premio, los Sres. Caruncho y Guimaraens, venciendo el primero, que mató siete pichones, por seis del Sr. Guimaraens.

El 25 por 100 asignado como segundo premio, lo discutieron los Sres. López Riobóo y Naya.

Ambos tiradores llegaron al catorce pichón errando dos al Sr. Riobóo y uno al Sr. Naya, que ganó este premio.

Ambos excelentes tiradores fueron calurosamente aplaudidos.

Hoy, a las tres y media de la tarde, se celebrará la cuarta sesión.

En la primera "poule" se tirará una copa, regalo de D. Ignacio Muñoz, en lugar del tiro de prueba anunciado.

Después se disputará el campeonato de Galicia, que consiste en el título de campeón, una copa del "Sporting Club" y 500 pesetas, como primer premio y como segundo el 50 por 100 de las matrículas.

El regalo que se otorgará a la señora o señoría que posea el número igual al que extraiga del bombo el vencedor, será una sortija de oro con una magnífica perla.

Con objeto de que los concurrentes al tiro de pichón puedan asistir también al Teatro Rosalía Casiro, donde se representará "La Casa de la Troya", esta función empezará a las siete de la tarde en vez de las seis que era la hora anunciada.

LA HUELGA DEL PERSONAL DE CORREOS

Testimonios de adhesión al Gobierno.— Los telegrafistas no se adhieren a la huelga.— En Gobernación formaron cola los aspirantes a ingreso en el nuevo cuerpo.— Pasan de dos mil las solicitudes de ingreso presentadas en Madrid.— Actos de sabotaje.— Instrucciones para el envío de la correspondencia.— Manifiesto denunciado.— Nombramiento de un juez especial.— Creación del cuerpo de carteros y readmisión de los despedidos.

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

MADRID 19.

La actitud de los jefes. Esta mañana se reunieron en el "Bar Flor", establecido en la Puerta del Sol, los jefes del cuerpo de Correos.

En esta reunión acordaron solidarizarse con los oficiales.

Uno de ellos fué a visitar al Director general del ramo Sr. Silveira para comunicarle el acuerdo adoptado.

Sin embargo, ante el despacho del Sr. Silveira se vio a algunos jefes, lo cual hace suponer que existe desunión.

Los telegrafistas trabajan. Los telegrafistas siguen trabajando normalmente.

Ayer transmitieron 37.500 despachos. Esto demuestra que no se trabajó con arreglo al reglamento, pues solo debían transmitir 10.000.

Información desmentida. En Carreos dijeron hoy que es inexacto que los telegrafistas de Barcelona comenzaran la huelga, como aquí se dijo.

Visitas a Sánchez Guerra. El jefe del Gobierno estuvo en el Ministerio de la Guerra, donde recibió la visita de los ministros del Trabajo y de Instrucción pública, del secretario de la Gobernación y del capitán general de Madrid.

Después despuso con el subsecretario de aquel ministerio general Barreira.

Reparto de correspondencia. La correspondencia oficial se repartió hoy en las motocicletas de la Dirección de Seguridad.

En los alrededores de la Central.—Disolviendo grupos. Frente al Palacio de Comunicaciones se establecieron desde primera hora de la mañana gran número de oficiales de Correos.

Como algunos daban muestras de agitación, la fuerza de la guardia civil que custodia el edificio exterior e interiormente los disolvió.

Los empleados, en vista de esto, se trasladaron al Retiro, formando grupo junto al estanque grande, donde cambiaron impresiones.

Entonces de la reunión la policía acudió allí un escuadrón de seguridad que disolvió el grupo.

Los giros y valores. El Director general de Comunicaciones se hizo cargo esta mañana de los giros y valores legados anoché que trajeron los ambulantes antes de abandonar el servicio.

Firmó el Sr. Silveira las guías correspondientes.

También se hizo cargo de la correspondencia oficial, que fué depositada en los camiones oficiales, los que fueron precintados.

Las libretas de la Caja Postal. El público que fué esta mañana al Banco de España para retirar cantidades de la Caja Postal de Ahorros se vio sorprendido de que, contra lo que había dicho el Gobierno, se negaron a abonarle suma alguna alegando que no se habían recibido las órdenes para ello.

Tabla Píñes.—Crecimiento al Gobierno. El ministro de la Gobernación dijo que en

TIRO DE PICHON

Se celebró ayer en el campo de Riazor la tirada extraordinaria, disputándose una copa de la sociedad "La Venatoria" y dos regalos de D. Francisco Naya, consistentes en una pitillera y una cartera.

Estos dos premios, que se tiraron en primer lugar, fueron ganados el primero por el señor Caruncho (D. Antonio) y el segundo por el Sr. Menéndez. Se repartieron, además, el 25 por 100 del importe de las matrículas.

Tomaron parte en esta prueba catorce tiradores.

En segundo lugar se tiró la copa "Venatoria".

Esta "poule" fué muy interesante y se inscribieron para ella doce escopetas.

Quedaron finalistas para disputarse el primer premio, los Sres. Caruncho y Guimaraens, venciendo el primero, que mató siete pichones, por seis del Sr. Guimaraens.

El 25 por 100 asignado como segundo premio, lo discutieron los Sres. López Riobóo y Naya.

Ambos tiradores llegaron al catorce pichón errando dos al Sr. Riobóo y uno al Sr. Naya, que ganó este premio.

Ambos excelentes tiradores fueron calurosamente aplaudidos.

Hoy, a las tres y media de la tarde, se celebrará la cuarta sesión.

En la primera "poule" se tirará una copa, regalo de D. Ignacio Muñoz, en lugar del tiro de prueba anunciado.

Después se disputará el campeonato de Galicia, que consiste en el título de campeón, una copa del "Sporting Club" y 500 pesetas, como primer premio y como segundo el 50 por 100 de las matrículas.

El regalo que se otorgará a la señora o señoría que posea el número igual al que extraiga del bombo el vencedor, será una sortija de oro con una magnífica perla.

Con objeto de que los concurrentes al tiro de pichón puedan asistir también al Teatro Rosalía Casiro, donde se representará "La Casa de la Troya", esta función empezará a las siete de la tarde en vez de las seis que era la hora anunciada.

LA HUELGA DEL PERSONAL DE CORREOS

Testimonios de adhesión al Gobierno.— Los telegrafistas no se adhieren a la huelga.— En Gobernación formaron cola los aspirantes a ingreso en el nuevo cuerpo.— Pasan de dos mil las solicitudes de ingreso presentadas en Madrid.— Actos de sabotaje.— Instrucciones para el envío de la correspondencia.— Manifiesto denunciado.— Nombramiento de un juez especial.— Creación del cuerpo de carteros y readmisión de los despedidos.

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

MADRID 19.

La actitud de los jefes. Esta mañana se reunieron en el "Bar Flor", establecido en la Puerta del Sol, los jefes del cuerpo de Correos.

En esta reunión acordaron solidarizarse con los oficiales.

Uno de ellos fué a visitar al Director general del ramo Sr. Silveira para comunicarle el acuerdo adoptado.

Sin embargo, ante el despacho del Sr. Silveira se vio a algunos jefes, lo cual hace suponer que existe desunión.

Los telegrafistas trabajan. Los telegrafistas siguen trabajando normalmente.

Ayer transmitieron 37.500 despachos. Esto demuestra que no se trabajó con arreglo al reglamento, pues solo debían transmitir 10.000.

Información desmentida. En Carreos dijeron hoy que es inexacto que los telegrafistas de Barcelona comenzaran la huelga, como aquí se dijo.

Visitas a Sánchez Guerra. El jefe del Gobierno estuvo en el Ministerio de la Guerra, donde recibió la visita de los ministros del Trabajo y de Instrucción pública, del secretario de la Gobernación y del capitán general de Madrid.

Después despuso con el subsecretario de aquel ministerio general Barreira.

Reparto de correspondencia. La correspondencia oficial se repartió hoy en las motocicletas de la Dirección de Seguridad.

En los alrededores de la Central.—Disolviendo grupos. Frente al Palacio de Comunicaciones se establecieron desde primera hora de la mañana gran número de oficiales de Correos.

Como algunos daban muestras de agitación, la fuerza de la guardia civil que custodia el edificio exterior e interiormente los disolvió.

Los empleados, en vista de esto, se trasladaron al Retiro, formando grupo junto al estanque grande, donde cambiaron impresiones.

Entonces de la reunión la policía acudió allí un escuadrón de seguridad que disolvió el grupo.

Los giros y valores. El Director general de Comunicaciones se hizo cargo esta mañana de los giros y valores legados anoché que trajeron los ambulantes antes de abandonar el servicio.

Firmó el Sr. Silveira las guías correspondientes.

También se hizo cargo de la correspondencia oficial, que fué depositada en los camiones oficiales, los que fueron precintados.

Las libretas de la Caja Postal. El público que fué esta mañana al Banco de España para retirar cantidades de la Caja Postal de Ahorros se vio sorprendido de que, contra lo que había dicho el Gobierno, se negaron a abonarle suma alguna alegando que no se habían recibido las órdenes para ello.

Tabla Píñes.—Crecimiento al Gobierno. El ministro de la Gobernación dijo que en

En el Centro telegráfico reunió el Comité de huelga recibiendo a los ambulantes, que les traían impresiones de provincia.

Sánchez Guerra, satisfecho. El jefe del Gobierno mostró satisfecho por el apoyo de la opinión pública, manifestado en los centenares de cartas y telegramas que está recibiendo.

Entre ellas hay algunas de significadas personalidades, como Bernaldo de Quirós, protestando contra la anarquía burocrática y alentando al Gobierno para que persista en su actitud.

Habla Silveira.— Siguen llegando a Santiago de los aspirantes a ingreso en el nuevo cuerpo de Correos.— La actitud de los telegrafistas. El director de Comunicaciones Sr. Silveira dijo que había recibido la visita de una comisión de jefes de Correos que fué a darle cuenta de que habían acordado secundar la actitud de los oficiales.

Añadió que siguen recibiendo muchas solicitudes para ingreso en el nuevo cuerpo de Correos.

BANCO DE LA CORUÑA

El Consejo de Administración del BANCO DE LA CORUÑA, tiene el honor de participar a sus Accionistas, haber tomado el acuerdo de pagar, con cargo a los beneficios obtenidos durante el primer semestre del ejercicio que termina el 31 de Diciembre del presente año, QUINCE PESETAS por acción (equivalente del 8 por 100), cuyo pago se efectuará contra presentación de los recibos provisionales, a partir del 15 del corriente.
La Coruña, a 5 de Agosto de 1922.

Teatro Rosalía Castro. -- EMPRESA FRAGA

En la contaduría de este Teatro queda abierto un abono a SEIS UNICAS FUNCIONES para la compañía dramática.

María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza

DEBUT: EL LUNES, 21

Las solicitudes de ingreso
Pasan de dos mil las solicitudes presentadas para el ingreso en el nuevo cuerpo de Correos.
En el ministerio de la Gobernación habido una larga cola de aspirantes de uno y otro sexo para presentar sus instancias.

Lo que piden los huelguistas
El subsecretario de la Presidencia dijo que los huelguistas de Correos no se limitaban ahora a pedir lo consignado en el acta de 31 de Julio. Piden dos pagas extraordinarias: una en Septiembre y en Enero la otra. Además piden cien pesetas anuales de premio de constancia a partir de la fecha de ingreso en el cuerpo.
Es decir, que los funcionarios que llevasen 20 años percibirían por este concepto 2.000 pesetas.

Todo ello importaría nueve millones de pesetas.
Hizo constar, respecto a las pagas extraordinarias que piden por los días festivos, que otridian que también los trabajen sin remuneración los policiaes, militares y telegrafistas.

Agregó que con pretexto de las peticiones primeras injerían ahora otras de carácter económico que no pueden concederse sin el concurso de las Cortes.

Por ello no queda más solución que mantener el prestigio del poder público.

Más solicitudes
En la Presidencia se han recibido también muchas solicitudes de ingreso en el cuerpo de Correos, las cuales se enviarán al ministerio de la Gobernación.

Habla Sánchez Guerra
El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el ministerio de la Guerra, manifestándoles que nada nuevo tenía que decirles. Salieron ya algunas expediciones de correspondencia-agregó-y saldrán más.

Conferencié nualmente con nuestro embajador en París.
Sigo recibiendo muchos de la opinión pública.

Tengo despachados varios expedientes que someteré al Consejo de ministros cuando lo haya.

Silvea en la sala de batalla. Actos de sabotaje
A primera hora de la tarde bajó el Sr. Silvea a la sala de batalla de Corcos, donde se amontonan las sacas de correspondencia llegadas hoy.

Despacháronse doce destos de correspondencia interior, quedando el servicio a cargo. Las tres máquinas muellos e contaron se inutilizadas, teniendo necesidad de repararlos con lápiz.

Los huelguistas leváronse con sus sacas y cadenas de las sacas, las cuales se precintaron con lazo.

Tampoco se amontonaron los libros de registro de valores y giros.
El director general dió instrucciones al inspector de Seguridad Sr. Garrido, que está al frente de los servicios de Correos, pa a que se despachen los certificados.

Un aviso para los huelguistas
Se ha hecho público el siguiente aviso: "Los funcionarios del extinguido cuerpo de Correos que hayan presentado instancia con fecha 19 del actual, solicitando el ingreso en el nuevo cuerpo y se comprometen a servir fielmente los servicios que se les encomienden, a bien presentarse en la secretaría de la Dirección de Comunicaciones el domingo y lunes, de diez a doce de la mañana."

Organizando los envíos. Los telegrafistas siguen ajenos a la huelga
El Sr. Silvea conferenció con el ministro de la Gobernación sobre la organización de los servicios.

Hoy llegaron a Madrid los interventores del Estado conduciendo correspondencia. También llegaron los peones de los puertos vecinos, trayendo la de sus respectivas demarcaciones.

El director general dijo que el Gobierno está animado de los mejores deseos para normalizar los servicios.

Afirmó que los telegrafistas son ajenos por completo a la huelga.

Llegada de delegados. El subdirector Capdevila
Llegaron hoy varios delegados de Correos procedentes de provincias para comunicar a sus compañeros el espíritu de solidaridad que reina entre todos.

El único jefe que se ha despedido del director general fué el subdirector D. Guillermo Capdevila.

En las estaciones
Los agentes de vigilancia que se hallaban en las estaciones de Madrid daban órdenes a los ambulantes para despachar la correspondencia en las estafetas, menos las valises.

Manifiesto denunciado
Ha sido denunciado al Juzgado el manifiesto de los funcionarios de Correos, por estimarlo injurioso para el presidente del Consejo de ministros.

Nueva reunión
Esta tarde reunieron nuevamente los jefes y oficiales de Correos, cambiando impresiones sobre el desarrollo del conflicto.

Adhesiones al Gobierno. Las libretas de la Caja postal
En la Dirección de Seguridad dijeron que pasan de cuarenta los funcionarios de Correos que se han adherido al Gobierno.

A partir del lunes quedará normalizado en el Banco de España el servicio de pagos de la Caja postal de Ahorros.

Va haciéndose el servicio. Los piquetes de prensa
El servicio de Correos se hará con lentitud, pero se hace.
Para facilitar la facturación de los piquetes de prensa, el interventor del Estado dispuso que se prescinda de las hojas de declaración.

Las mensualidades extraordinarias
El Comité ejecutivo de Correos hizo público que las mensualidades extraordinarias fueron ofrecidas por el Sr. Silvea como medio de solución.

Manifestaciones de los empleados
Los individuos del Comité de huelga dicen que existe absoluta penetración entre los jefes y oficiales del cuerpo, excepto el subdirector Sr. Capdevila.
Protestan porque la fuerza pública les hubiese disueltos violentamente en el Retiro.

También protestan contra un funcionario del Estado que dijo a gritos que el ministerio de la Gobernación tuvo que pagar 700.000 pesetas robadas en Correos.

Adhesiones a la huelga
Los individuos del Comité de huelga dicen que los 24 funcionarios que se habían ofrecido al Gobierno son ambulantes, los cuales se han adherido a sus compañeros.

También afirman que los carteros les han ofrecido su concurso incondicional.

Dos detenidos
Han sido detenidos los individuos del Comité de huelga Anibal Fernández y Hermosilla. Al conocerse estas detenciones aumentó la excitación entre los huelguistas.

El Comité apresuró a enviar a Telegrafos la noticia de tales detenciones.

Instrucciones para el envío de correspondencia
En el Ministerio de la Gobernación dieron la siguiente nota con las instrucciones para el envío de correspondencia.

"Las colectividades en que se encuentran asociados, comerciantes, industriales, banqueros, etc., y los centros y entidades representativas de profesiones o gremios, podrán organizar por sí sacas de correspondencia, que irán directamente a las ambulancias para ser distribuidas por provincias.

Dentro de cada saca o paquete deberá clasificarse la correspondencia por localidades y todas juntas llevarán una sola etiqueta en la que constará la provincia de destino y la colectividad remitente, y las indicaciones de si las sacas deben ser entregadas a una colectividad similar, o habrán de entregarse en las administraciones de Correos.

Cuando alguna población importante de tránsito tenga estación de ferrocarril, aunque no sea capital de provincia, podrá hacerse un paquete o saca especial para entregarlo al paso del tren.

Los paquetes de esta manera formados deberán entregarse en la estación de salida del ferrocarril, en el coche ambulancia de Correos. La correspondencia suelta deberá depositarse con preferencia en las administraciones principales de Correos de las localidades.

La prensa, los impresos de todas clases, etc., etc., podrán continuar remitiéndose mediante facturación en los ferrocarriles o entregándose en los paquetes a que se refiere el párrafo primero y en los coches ambulancias en las estaciones de partida."

Nuevas líneas organizadas
Las Compañías de ferrocarriles ofrecieron al Gobierno toda clase de facilidades para normalizar los servicios de Correos.

El Gobierno ha logrado organizar ya nuevas líneas, que son: de Madrid a Irún, Santander, Gijón, La Coruña, Salamanca, frontera portuguesa por Badajoz, Sevilla-Africa y Canarias, Albalade, Cartagena-Alicante y Valencia y Barcelona-Baleares.

El Giro postal
Los funcionarios se muestran quejados de que el director general no quiera hacerse cargo del Giro postal.

El cajero de este servicio tiene en su poder medio millón de pesetas.

El sueldo de este mes
Los huelguistas dicen que están seguros de cobrar el día primero del mes próximo, el sueldo correspondiente al actual.

La correspondencia comercial
Las Cámaras de Comercio habían telegrafado al Comité de huelga, pidiendo para su correspondencia el mismo trato que para los periódicos.

Adhesión de Capdevila
El subdirector de Correos, Sr. Capdevila, quien se decía que estaba enfrentado a los funcionarios del cuerpo, expresó hoy su adhesión al Comité de huelga.

Las actuaciones judiciales
Los individuos del Comité de huelga señores Hermosilla y Fernández, a quienes se su-

Teatro Rosalía Castro

Empresa Fraga
Hoy, Domingo, 20 de Agosto de 1922
A las 10 y media de la noche
FUNCION DE CINE
ESTRENO de la extraordinaria comedia cinematográfica en cuatro partes, sublime producción de la famosa marca Metro, que lleva por título:

S. M. La Mentira

en que la bella actriz
HALE HAMILTON
hace una de sus más geniales creaciones
Mañana
LUNES POPULAR
funciones a mitad de precios

ponía detenidos, fueron llamados hoy al Juzgado como firmantes del manifiesto publicado ayer.

Luego que prestaron declaración, quedaron en libertad.
Se espera su procesamiento de un momento a otro.

No obstante haber sido denunciado el manifiesto de ayer, los huelguistas preparan otro.

Mientras Hermosilla y Fernández prestaban declaración, esperaba a la puerta del Juzgado una comisión de huelguistas, para informarse de lo ocurrido y dar cuenta inmediatamente a sus compañeros.

El fiscal ha formulado dos denuncias contra los huelguistas: una por injurias al presidente del Consejo hechas en el manifiesto, y otra por abandono del servicio.

Inmediatamente enviadas al Juzgado del Congreso; pero como había pasado la hora de despacho, pasaron al de Guardia.

Este tenía ya noticia de haber sido nombrado juez especial el presidente de la Sala cuarta de lo Criminal, quien, acompañado de su secretario, se presentó en la Casa de Canónigos.

El Juzgado ordenó que se buscasen a los presidentes y secretarios del Comité de huelga y de la Junta de Correos.

Concentración de la guardia civil
De Valladolid, Palencia y Toledo han llegado varias parejas de la guardia civil, instalándose en el Palacio de Comunicaciones.

Los telegrafistas y la Hacienda
Los huelguistas dicen que cuentan con el apoyo de los funcionarios de Telegrafos y de Hacienda.

El subdirector de Telegrafos dijo que no cree que los funcionarios del cuerpo abandonen el servicio por solidaridad con los de Correos, teniendo en cuenta, sobre todo, que éstos no tuvieron la debida cordialidad con ellos en circunstancias parecidas.

Otras referencias permiten asegurar que tampoco les secundarán los funcionarios de Hacienda.

Decechos importantes
En Gobernación dijeron de madrugada a los periodistas que mañana publicará la Gaceta varios decretos de gran interés.

El despacho de correspondencia
Hoy fueron de puestas 140 sacas de correspondencia y todos los paquetes de prensa.

Fueron reparadas todas las cartas depositadas hoy en los buzones de Madrid.

Actitud de los carteros
Enterado el Sr. Silvea de que se habían unido los carteros, bajó a la cartería, en donde le enteraron de que aquellos han acordado seguir prestando servicio, aunque sin desempeñar otras funciones que las suyas.

El Sr. Silvea prometió que en breve serían readmitidos los carteros despedidos y el del cuerpo.

Los carteros le pidieron que los expedientes de readmisión sean tramitados en las respectivas provincias.

RUIZ DE VELASCO.

EN LA CORUÑA

Incautación de la oficina

En las primeras horas de la mañana de ayer conferenció con el gobernador civil el administrador principal de Correos de la Coruña Sr. Somoza, quien le informó de que el personal todo del cuerpo, así jefes como oficiales, secundaba en absoluto la actitud de sus compañeros de Madrid.

En vista de ello y cumpliendo instrucciones que le arribaban, recibió el Sr. Somoza la presencia en su despacho de los presidentes de la Cámara de Comercio y de la Asociación Patronal y de un funcionario del Banco de España para que le acompañasen a la oficina de Correos con el fin de incautarse de la misma.

A la mañana proxima, se constituyó en la Administración principal el gobernador, con el presidente de la Cámara de Comercio Sr. Tejero, el secretario de la misma señor Valcárcel, el vicepresidente y el secretario de la Asociación Patronal Sres. Regada y García Colmeiro, el cajero del Banco de España Sr. Zato, el diputado provincial señor

Voiturettes Mathis

PARA DOS Y CUATRO PLAZAS
Elegantes -- Cómodos -- Rápidos -- Económicos
PRÓXIMOS A RECIBIRSE
Para detalles y precios, dirigirse a los señores representantes en Galicia y Asturias
ALFREDO ALONSO (S. en C.)
Juan Flórez, 55 y 57. -- La Coruña

Goyanes, el comisario y el segundo jefe de la policía y varios empleados del Gobierno civil y agentes de vigilancia.

En las oficinas estaba todo el personal de servicio, con el administrador Sr. Somoza, a quien de antemano se había anunciado lo que se iba a realizar.

Antes de proceder a la incautación, el gobernador reunió a los jefes y oficiales y al comunicarlos la orden recibida del ministro les exigió a meditar sobre la conducta que iban a seguir, ofreciéndoles que hasta media noche recibirían parte del nuevo cuerpo que deseaban formar parte del nuevo cuerpo.

En nombre de la Administración Sr. Pozuelo, agradeciendo el buen deseo del Sr. Alcántara, pero haciendo presente que el personal de la Coruña corría la suerte del de Madrid.

Después de esto, el personal pidió a hacer entrega de los pliegos de valores declarados, certificados, cantidades del Giro postal y la Caja postal de Ahorros, sellos de franqueo, tarjetas postales, cartillas de emigrantes, etc., etc., levantándose de todo ello actas que firmaron los oficiales encargados de los respectivos negocios, el gobernador y los representantes de la Cámara de Comercio y la Asociación Patronal.

El cajero del Banco de España se hizo cargo del metálico y los pliegos de valores declarados, unas 45.000 pesetas en total, para depositarlas en el mencionado establecimiento de crédito, en donde desde mañana serán satisfechas las cantidades que los imponentes de la Caja postal de Ahorros deseen rescatar.

En las dependencias todo estaba en orden, excepto en la sala de batalla, que apareció llena de certificados destinados en su mayoría a Cuba, Puerto Rico y Méjico.

Estos certificados deberán ser enviados, anteaer en el vapor "Alfonso Isabel" y mañana en el "Alfonso XIII", pero se duda que puedan salir todos, pues el número total de despachos de que hicieron entrega los empleados excede de cinco mil, siquiera los destinados a América sean solo una pequeña parte de esta cifra.

Un fotógrafo, requerido por la autoridad, impresionó varias placas en la sala de batalla, en la cual, además, han sido arrojados algunos casilleros y todos los rótulos indicadores de los pueblos de la provincia; rótulos que servían para hacer la distribución de la correspondencia.

Terminada la incautación, el personal abandonó el edificio, quedando en el mismo, como encargado principal de todos los servicios, el segundo jefe de policía Sr. Asensio. A sus órdenes trabajaban desde hoy diez agentes de Vigilancia que se dedicarán principalmente a cursar la correspondencia diaria y a descomestigar la Administración de la que lleva allí amontonada varios días.

Los telegrafistas y los carteros
El personal de Telegrafos ha trabajado y sigue trabajando normalmente, sin que se advierta tendencia a secundar la actitud de Correos.

Los carteros, por su parte, contestaron a un requerimiento del gobernador que presentaron como siempre el servicio que tienen a su cargo, distribuyendo la correspondencia que se recibía, pero sin inmiscuirse en las funciones propias de los oficiales.

Estos modestos empleados se mantienen en una actitud de alejamiento del conflicto, a pesar de que fueron perjudicados por los oficiales y hasta perseguidos por estos, cuando ellos formularon al Gobierno varias demandas de carácter económico y se declararon en huelga.

En aquella ocasión, como se recordará, el cuerpo de Correos se puso del lado de la autoridad y gracias a ello pudo conjurar el conflicto del reparto, perdiendo los carteros la huelga y siendo castigados muchos de ellos con la pérdida del destino.

El servicio de ayer
En los trenes de ayer por la mañana salieron los ambulantes como de ordinario, pero llevando esta vez correspondencia y todos los paquetes de prensa.

En cambio, no salieron ya las expediciones de las tres de la tarde ni del nocturno.

En el correo de Madrid llegaron dos ambulantes, acompañados de un interventor del Estado y dos agentes de policía.

Apenas se trajeron más correspondencia que la oficial.

Hoy volverán a salir dichos interventores y policías hasta León, conduciendo la expedición que sea posible preparar.

Los dos ambulantes mencionados, que tienen su residencia en Madrid, regresarán a aquella capital.

Solicitudes de ingreso
Hasta las nueve de la noche de ayer se habían recibido en el gobierno civil cerca de 70 instancias solicitando el ingreso en el cuerpo de Correos.

Suscriben estas instancias muchas maestras superiores, hacilleros, profesores y contadores mercantiles y algunos abogados.

Llamamiento a filas
En la orden militar de la plaza del día de ayer se dispone que los extinguidos de Correos comprendidos en el período activo del servicio, se incorporen seguidamente a sus cuerpos respectivos.

EN VIGO

(Por teléfono)
Incautación de las oficinas por el alcalde.
Vigo 19 (24 h.)
Al anochecer, cumpliendo órdenes de la Comisión de Correos, acompañados el director de la Sucesal del Banco de España y de dos miembros de la Cámara de Comercio, pa a posesionarse de las oficinas.

No se permitía la entrada a los miembros del extinguido cuerpo.

Las oficinas hallábase abarrotadas de correspondencia, pues aún ayer trajo el vapor alemán "León" gran número de sacas de África.—ELIAS.

EN TÚY

(Por teléfono)
Rótulos arrojados.—Arresto de la libertad.
Protesta de los extinguidos de Correos.
Tuy 19 (24 h.)
Dícese que al declararse en huelga el personal de Correos de esta ciudad, fueron arrojados los rótulos de los casilleros por la distribución de la correspondencia.

Esta tarde afirmábase que todos los empleados de Correos habían prestado un juramento de obediencia al Gobierno.
Hoy llegó alguna prensa de Madrid.
La Cámara de Comercio dirigió al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:
"Reunida en sesión extraordinaria la Cáma-

ra de Comercio y de la Industria, acordó protestar contra la huelga de Correos y ponerse incondicionalmente al lado del Gobierno". El Corresponsal.

PLAZA DE TOROS

LA FIESTA LISO-GALAICA

Despierta mucho interés la fiesta galico-portuguesa que esta noche se celebrará en la Plaza de toros por el grupo lusitano "Ponte de Lima", con la cooperación de coros y parejas de baile de nuestra región.

Por dificultades de pasaportes en la frontera no llegó ayer, como se esperaba, el grupo portugués, pero vencidos los obstáculos y ya en Galicia, llegarán hoy los artistas que esta noche oirán el aplauso de la población entera.

OTRAS NOTICIAS

Fueron despachados: vapor español "El Candar", de Gijón, con carbón; inglés "Cineros", de Hamburgo y Gijón, con carga general; alemán "Harald", de Santander, con idem, y vetero español "Segunda Isabel", de Avilés, con cemento.

Fueron despachados: vapor inglés "Cineros", para Vigo alemán "Harald", para Lisboa, y veteranos españoles "Bernardo primero", para Ribadeo, y "Basilio Blanco", para Ferrol, todos con carga general.

EL TIEMPO

En la mañana de hoy llegará a la Coruña el vapor francés "Bello Isle", procedente de Francia y Bilbao, el cual recogerá pasajeros para los puertos de América del Sur.

El vapor inglés "Cineros" trajo para la Coruña 147 bultos de carga general con un peso de 16.907 kilos y que consistía en maquinaria, ferreteria, motores, vidrio, aparatos fotográficos, cerveza, un automóvil, tinta, libros, café, cubiertas de neumáticos, productos químicos y farmacéuticos y esencia de alcohol.

El vapor alemán "Harald" arrojó en el muelle de Linares Rivas 253 bultos de carga con un peso de 44.772 kilos.

Entre la carga este vapor figuran maquinaria, accesorios y gran cantidad de rubie para la Compañía de Tranvías.

EL TIEMPO

Ayer dió el verano un salto atrás y de los días frescos pasamos a una temperatura de 25,6 por 14,2 grados. El viento sopló suave del Nordeste, el cielo estuvo despejado y la presión bajó de 764,6 a 761,6 milímetros.

El Observatorio no confía en la seguridad del tiempo.
Mataes: pecamar, a la una; bajamar, a las siete y cuarto.

Teatro Linares Rivas

CINEMATOGRAFO SELECTO
Ayer comenzó la exhibición de la magnífica obra cinematográfica "El gran misterio del radio".

El interés del público no decayó un solo instante, antes bien iba en "creciendo", a medida que se desarrollaban las emocionantísimas escenas, llenas de interés y de visualidad.

Una gran parte del enorme éxito alcanzado por la magnífica film, se debe a la esmerada labor que realizan los renombrados actores Cleo Madison, genialísima actriz, la mujer más elegante de los Estados Unidos, y Bob Rose, el popularísimo actor, que hacen una creación en esta cinta, la más perfecta de estos tiempos.

DE TÚY

(Por teléfono)
Gestiones para solucionar una huelga.
Tuy 19 (24 h.)

Continúan en huelga los obreros de la fábrica de aserrar maderas propiedad del señor Domenech.

En la Alcaldía reunióse hoy la Junta local de reforma social, con los representantes de los patronos y obreros para buscar una solución.

Los huelguistas avinieron a reducir sus prestaciones al aumento del 25 por 100 de los jornales.

Los patronos ofrecieron acceder si los demás industriales aceptan la fórmula.
ALVAREZ LINARES.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 21.—Sala de Vacaciones.—Puentedume: contra Eduardo Díaz Varela, por lesiones; Leiro Abad.

Hállase vacante el cargo de fiscal municipal de Lage, el cual puede solicitarse dentro del plazo de treinta días.

SUCESOS LOCALES

Por ejercer coacción con las que trabajan en la fábrica de trapes y metales, situada en la calle del Socorro, fueron detenidas ayer las obreras huelguistas de dicho establecimiento Aurora Pereira Rodríguez, María Vázquez Jaspé, María Lousa N y Josefa Fernández Sánchez.

Carmen del Campó Miguez requirió ayer en la calle de Linares Rivas el auxilio de una pareja de guardias de seguridad con el fin de que devolviera a Josefa García y Ramona López Suárez, empujadas de pescado huelguistas, que la maltrataron por cuestiones de trabajo.

Josefa y Ramona fueron denunciadas al Juzgado municipal del distrito del Socorro.
El niño de 10 años Manuel Ilanes Díaz ingirió ayer en las huertas de la Coirama unas plantas venenosas, sufriendo una intoxicación, afortunadamente leve.

El chico fué asistido en la Casa de Socorro.

Teatro Linares Rivas -- EMPRESA MENDEZ

CINEMATOGRAFO SELECTO
HOY -- ACONTECIMIENTO DE INCOMPARABLE SENSACION -- HOY
EXHIBICION

de la gigantesca serie americana, dividida en nueve jornadas

El Gran Misterio del Radio

En el desarrollo de esta película se destacan múltiples factores de suma atracción y así vemos en un conjunto de aventuras de una incomparable audacia, un argumento perfecto de una gran originalidad y emoción, cuya feliz interpretación está a cargo de los dos colosos de la pantalla

CLEO MADISON y BOB REEVES
Mañana: Segunda jornada de esta magna serie.

PRÓXIMO MARTES

LA HERMOSA IMPOSTORA

Por la sugestiva estrella, idolo de todos los públicos
CARMEN MIERS

Gramófonos

DESDE 6'50 PESETAS
DISCOS DOBLES

Gran surtido en Opera, Zarzuela, Complots, Bailables, etc.
De las marcas «Gramófono», «Tadas» y «Odeón»

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

J. LÓPEZ LACARRERE

CIRUGIA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS

GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3°
De diez a una

Crónica local

Todas las obras del insigne novelista José María Carrere (El Caballero Audaz) que estos días es nuestro huésped, se hallan a la venta en la Librería "Lino Pérez".

Balneario de Arteijo.— Véase anuncio en tercera plana.

Uno de estos días saldrán para Marruecos los soldados del regimiento de Isabel la Católica de la quinta de 1921 para reemplazar a los licenciados de la de 1919 que regresan a la Península. Aún no está determinado su número, pues depende del de licenciados.

Según nos comunica desde París D. Alfredo Alonso, Gerente de la razón social ALFREDO ALONSO (S. en C.), ha hecho en la vecina nación importantes compras de neumáticos MICHELIN, frescos de última fabricación, los cuales se venderán al público con un descuento de 20 por 100 sobre el precio de la tarifa vigente.

Anoche hubo animada verbena en el barrio de Riazor y en la calle de Pastoriza y hoy se repatriará, celebrándose por la tarde en la calle de Rubine corridas en saques y en Riazor pueñicas con premios en metálico.

Las cigarreras de la Unión Tabacalera celebraron junta general para dar cuenta del estado de la recaudación obtenida para el funcionamiento de la Cooperativa, contando con un fondo disponible de 15.000 pesetas.

Se autorizó a la Junta directiva para la adquisición de un local con destino a dicha Cooperativa y adquirir igualmente los enseres para la misma.

AVISO

Participo a mi distinguida clientela que del 3 al 4 de Septiembre próximo llegará a este puerto, procedente de Tortavia, el vapor español Alfonso Fierros, con un importante cargamento de sal de varias clases.

Con gusto cotizaré precios y condiciones a quien los solicite.
Dirigirse: Apartado de Correos, núm. 22.— La Coruña.— DOMINGO TEJERO PÉREZ.

Para el día 16 de Septiembre próximo se ha señalado la subasta de las obras del trozo tercero de la carretera de Portobello a Malpica, sección de Ordenes a Carballo.

PEDIR EN TODAS PARTES
EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR
NOROESTE

Los días 28, 29, 30 y 31 del corriente se procederá al pago de los salarios que se adeudan hasta fin de Marzo último a las nodrizas externas que lactan y crían niños de la Casa de Expositos de Santiago.

Por diez pesetas se entregan cien plantas de flores, de verano. Las mejores flores, cultivadas en la Ciudad Jardín, se exponen diariamente, siendo la admiración del público.

Plantas de coliflor, coles de Bruselas y Milán.
M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura
Cantón Grande, 12.— La Coruña

Programa de las piezas que la banda de

Jugando ayer en Riazor con otros de su edad, el niño de tres años César Rodríguez Sánchez, tropezó con una motocicleta que allí había, causándose una lesión leve de la que fue curado en la Casa de Socorro.

Al pasar ayer tarde por la Marina el tranvía número 24, intentó cruzar la vía la joven de 25 años Francisca Seijas Paredes y fue alcanzada por el vehículo, el cual le causó lesiones en la cabeza, que fueron calificadas de leves en la Casa de Socorro, a donde fue conducida.

El automóvil número 4.888 atropelló ayer al apocócher en el Cantón Grande al niño de 12 años José Vilas, el cual sufrió una herida leve en el brazo derecho.
En la Casa de Socorro fue asistido por el médico de guardia.

«El porvenir del salariado».
Con este título ha escrito el distinguido abogado de la Asesoría jurídica del Instituto de Reformas Sociales, D. Mariano González-Rothvoss y Gil, una interesante monografía digna de ser leída por cuanto se preocupan de los problemas de actualidad.

La obra del Sr. González-Rothvoss es un estudio completísimo acerca del desenvolvimiento progresivo de la remuneración del «r» bajo según las sucesivas doctrinas aportadas por las distintas escuelas, y termina exponiendo la necesidad de inculcar un cierto grado de cultura al obrero del campo, sea cualquiera el sistema de retribución industrial que se adopte, para resolver los conflictos sociales de carácter agrario.

Lleva como prólogo un acertado estudio crítico del secretario del Instituto General de Previsión, D. Alvaro López Núñez, y unas notas finales que son parte muy interesante en el trabajo del Sr. González-Rothvoss, pues a parte de la utilidad que reporta su conocimiento, dan idea de una erudición sólida y bien orientada.

«Vida Gallega».
El número 204 de esta revista, que ostenta una hermosa portada caricaturesca de Eduardo Padín, es muy interesante.

El sumario de la parte gráfica es el siguiente:
Fiesta en honor de Méndez Núñez en la Argentina; en honor del alcalde de las Nieves; fiesta campesina en Puente de Ibañeta; conjunto y detalles de las famosas ruinas de Carboeiro; una excursión por el valle del Ulla; vistas de la Estrada; el Centro Gallego de Barcelona; catástrofe automovilista en Fonsagrada; el cuerpo de bomberos de Santiago; la Asociación de la Prensa de Orense y su excursión a Celanova; imposición de una cruz al Sr. Mon en la Cañiza; partido de fútbol en Valenza do Miño; fiesta de sociedad en casa de los Sres. de del Río, en Vigo; paisajes del Ulla; bodas; vistas de Chapelá, Redondela, Regasenda, retrato del señor D. Modesto González, García Durán, etc., etc.

Neumáticos y Cubiertas

MICHELIN



El mejor artículo conocido

Gran surtido en Cubiertas Cable y Cord
Magnetos Bosch y accesorios

Representantes para La Coruña: FERNANDEZ TORRES y C.
Cantón Pequeño, 9 y 10

¡ROTO!

¿Qué hacer?

VISITE EN SEGUIDA LA CASA DE OPTICA
Diamantes Americanos, Real, 24. — LA CORUÑA

ELECTRON

MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles
San Andrés, 110

música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche de diez a doce en el paseo de Méndez Núñez:

«Pepe Condé», pasodoble; Vives; «La canción del olvido», selección; Serrano; «Concerto de clarinetes», Wittge; «La verbena de la Paloma», fantasía; Bréton; y «Los de España», fantasía, Lodeiro.

Currás — Real, 67

En la Escuela especial de Náutica de La Coruña estará abierta la matrícula ordinaria del curso académico de 1922-23 todo el mes de Septiembre próximo para los alumnos de enseñanza oficial.

De madrugada recibimos el primer número de «Gráficas», una interesantísima revista local escrita e ilustrada por jóvenes de mucho talento. Deseamos al colega una próspera y larga vida.

Corsets GUILLÉN

Siempre nuevos modelos de París
Corset Elimin
Soutien Dancing
«La Imperial» — CEINTURES MAILLOT — Real, 13

En el Ayuntamiento de Cabana estará abierta la cobranza del repartimiento vecinal los días 27, 28 y 29 del corriente.

El de Outes nombró agente ajecutivo a don Hermenegildo Villaverde.

El de Finisterre abrió un concurso para proveer la plaza de médico titular, dotada con 2.000 pesetas anuales.

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de los Sres. Lens, San Andrés, 33; Martínez Urioste, San Andrés, 119; y Becerra, Fernández Latorre, 43.

Se ha señalado un plazo de treinta días para producir reclamaciones contra D. Antonio Pérez Sánchez, contratista de las obras de ampliación del puerto de Riveira.

En la Central de Telégrafos se hallan atendidos, por no haberse encontrado a los destinatarios, los despachos siguientes: para José Tallá, Riego de Agua; Luis Rey, Huertas 11; Teodoro Gil, Orzán 17; Josefa Corral, avenida de Rubine; Carmen Martínez, San Andrés; Gregoria Villa, avenida de Fernández Latorre 4; Pedro, plaza de Orense; César Vázquez, Real 37; Lola Rodríguez, Alameda 25; Policarpo Antón, por Oliveros, casa Poz, y José Colunga, sin más señas.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL
SÍFILIS Y VENEREAS
Suspende su consulta y avisará su reanudación

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista — Calle de Feljoo número 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una mañana

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

De Política

MADRID 19.
El viaje del Rey

Dedúcese de las conferencias tenidas por el Gobierno con nuestro embajador en París, que aquel aconsejó al Rey que anticipe su regreso a Madrid.

La situación política
Con motivo del conflicto de Corcos parece que se precipitarán los acontecimientos en cuanto se refiera a reforzar el Gobierno con la entrada de algunos elementos de filiación conservadora.

Quien parece que no se resigna a continuar en el Gobierno más allá de Septiembre, es el Sr. Bergamín.

El subsecretario de la Presidencia
Regresó de San Sebastián el subsecretario de la Presidencia Sr. Marfil.

Cerrallo, viaticado
Hoy le fue administrado el viático al marqués de Cerrallo.

La campaña marroquí

MADRID 19.
Burguete insiste en operar contra Alhucemas
Asegúrase que el general Burguete insiste

El cutis fresco y bien conservado de Mme. Sarah Bernhardt

La gran artista ha revelado como consigue tener en su cutis apariencia de juventud, a pesar de su edad avanzada

Cuando el cutis empieza a perder su finura, cuando la piel se hace menos lisa y suave, cuando V. se alarma ante la posibilidad de ver su bello semblante invadido por surcos, arrugas y otras huellas de la edad, será para V. el momento de recordar que Mme. Sarah Bernhardt, la incomparable actriz trágica, atribuye la apariencia de la juventud que ha sabido conservar a su cutis, al empleo regular de una crema. La gran artista aprecia fervientemente la CREMA TOKALON, sobre todo por sus grandes alidades sorprendentes de rejuvenecer la piel más y de volverla suave y lisa.

La CREMA TOKALON es a la vez una crema maravillosa de tocador, que contiene la menor grasa y un rico alimento para la piel. Esta crema presta en los tejidos del rostro una asombrosa apariencia de juventud, porque los nutre efectivamente, infundiendoles nueva vida. Hace desaparecer completamente las arrugas precoces y las huellas de la edad, así como los puntos negros, los poros dilatados y otras imperfecciones de la piel. La CREMA TOKALON, a más de hacer invisibles y adherentes los polvos, no deja ningún rastro de brillo en el rostro.

Se garantiza formalmente que un solo bote de CREMA TOKALON le rejuvenecerá y le embellecerá al mismo tiempo; de lo contrario, se le devolverá el dinero a la primera indicación.

NOTA.—La Crema Tokalon se halla de venta en L. López Abente, Real, 55, y sucesores de J. Villar, Real, 82.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILOMETROS DE LA CORUÑA
CARRETERA DE CORCUBIÓN
TEMPORADA
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Aguas termales desde 26° a 41° clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatado-terrestres, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicación DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE.
Indicaciones especiales: DEBILIDAD y clorosis constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS; NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónicos; METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritables.
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.
Precio: 10 pesetas por día, incluido habitación.
Pídanse informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

cerca del Gobierno en la necesidad de realizar operaciones sobre Alhucemas.
Si no se le faculta para ello pide que se le nombre sustituto.

La repatriación
La repatriación acordada del reemplazo de 1919 alcanza solo a los soldados, que están en las unidades expedicionarias, pero no a los que por su suerte les ha correspondido servir en Africa.

Parte oficial
El alto comisario comunica lo siguiente:
«Sin novedad en Ceuta y Tetuán;
En Larache, durante la noche pasada, se produjo un incendio en la posición de Habak-el-Yeman, en la cabecera de la octava línea.
La tropa auxiliada por los moradores del lugar inmediato sofocaron el incendio.

En Melilla, sin novedad.
La situación política de aquella zona es estacionaria.

En el peñón de Vélez, el enemigo hizo fuego de cañón, que fué contestado seguidamente.
Nuestras baterías descubrieron un observatorio que el fondo de la playa tenían establecido los cabileños, quienes usaban un anteojo para espiar la plaza.

Sobre el observatorio hicieron explosión varias granadas, causando bajas, pues el enemigo no tuvo tiempo de darse cuenta de que había sido descubierto.

El relevo de tropas
Asegúrase que el lunes saldrá de Barcelona el primer barco requisado para el envío de tropas a Marruecos.

Luego saldrán otros cinco de los puertos de Gijón, Valencia, Málaga, Sevilla y Cádiz.

El expediente Picasso
A pesar de las vacaciones, el Consejo Superior de Guerra y Marina viene trabajando en el expediente del general Picasso.

En general Berenguer no ha contestado todavía al interrogatorio que le fué enviado.
Parece que el Supremo tiene el propósito de hacerle un nuevo y enérgico requerimiento.

DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO
Cuadro de servicios médicos:
Afecciones pulmonares y tratamiento específico por las tuberculinas: jueves y viernes, de 3 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5.
Corazón: martes de 4 a 5.
Estómago, intestinos e hígado: lunes y jueves, de 9 a 10; martes y viernes, de 11 a 12.
Garganta, nariz y oídos: martes y jueves, de 9 a 10; miércoles, de 4 a 5.
Ojos: martes y sábados, de 4 a 5.
Piel, sífilis y venéreas: lunes y jueves, de 10 a 11; martes y sábados, de 12 a 1.
Ginecología: viernes, de 9 a 10.
Infancia: jueves y viernes, de 4 a 5; miércoles y sábados, de 4 a 5; jueves, de 4 a 6.
Tuberculosis quirúrgica: jueves, de 9 a 11.

GALLETA SIN HUMO

ES EL ÚNICO CARBÓN PARA USOS DOMÉSTICOS
Lo demuestra su consumo, más del ochenta por ciento de los vecinos de la Coruña.

HACER UNA PRUEBA ES CONSUMIRLO SIEMPRE
Es el carbón más limpio, el que mejor arde, el que da más calor, el más económico por su duración y el que no ofrece peligro.

No se deje sorprender con ofertas que ni siquiera son parecidas al insuperable
GALLETA SIN HUMO
Vendedor exclusivo: NORBERTO SÁNCHEZ
Hay toda clase de carbones a precios económicos
Almacenes, Sol 21 y Esplanada del Orzán. Teléfono 426 y 208

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero

Plol. Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítica-biológica, instrumental completo de la clínica COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGEN BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uretróscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y curación.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES
Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Corcubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.
Depósitos en GALICIA: Vigo, Marín, Corcubión y Coruña.
Domicilio social: Plaza Medina, 5, Barcelona.
Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

Cemento Portland «Sansón»

Primera marca nacional preferida por los técnicos, para empleo en obras de responsabilidad.
CALIDAD SUPERIOR UNIFORME, GARANTIZADA
Representante: SIXTO PEDREGAL — La Coruña

La mejor colocación para el capital

es la compra de un chalet en la Ciudad-jardín, sita sobre la playa de Riazor
En cinco años se duplica el dinero invertido, solo con la valorización del suelo.

Están construyéndose y encargados más de veinte chalets.
Se facilitan folletos con planos y condiciones, en el Almacén de música del Sr. Berea, Real, 38, y en el Kiosco de la barriada.

Restaurant FORNOS

OLMOS, 25.—TELEFONO, 404
Platos para hoy: Ostras, camarones, langostinos, percebes, tortilla de jamón, callos a la andaluza, paella a la valenciana, calamares en tinta, langosta a la americana, langostinos fritos, salmónes al gratin, anguila a la vizcaína, robaliza en blanco, pollo al vino de Madeira, pichones estofados, lomo con guisantes, solomillo con trufas, truchas a la orensana, bistec a lo Fornos, entrecot al natural y cordero asado.
Postres: Flanes, tarta, queso y frutas.

Gran Bar Restaurant PETIT L Hardy

Calle de la Galera, 45. — Teléfono número 505
La Coruña
Reune este bar las mejores condiciones: Modernidad, sitio céntrico, presentación de comedor y reservados; variedad exquisita todos los días, en el servicio que es permanente, a la carta, con escogidos menús.

Ganada tiene esta casa su fama por su buena cocina y su escarpato esplendoroso surtido. Su clientela es tan numerosa como distinguida, y este bar está encargado del comedor de la aristocrática sociedad «Nuevo Club».

LOCAL GRANDIOSO: SE ALQUILA

De 600 metros cuadrados; cubierto todo y pavimentado de sólido cemento; con gran altura, luz y ventilación, entrada y salida con puertas para toda clase de vehículos a dos calles céntricas; sirviendo para garage, gran industria o grandes almacenes. Razón: Avenida de Rubine 10, bajo, de nueve a una y de tres a siete.

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herederos.
En el Centro de negociación de fincas, Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.
RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

José Sanjurjo Camino

AGENTE DE ADUANAS
Despacho de mercancías y barcos en este puerto. Agente en Irún.
Riego de Agua 36. Frente al Banco de España

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.
Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia), Radios, copia y Radiografía, Aeroterapia, Electrología, tico, Galvanización, Electrolisis, Parafinización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clafica, etc.
JUANA DE VEGA, 13-2.º
Consulta de once a una. Teléfono 248.

Stegénoi LAFONT Sarna

El Producto Científico
CURA RÁPIDAMENTE LA Sarna
Sólido. — Olor grato.
Precio: 1,50 pesetas
Farmacias y Droguerías
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont-Botanzo

SECCION RELIGIOSA

SAN NICOLAS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores celebrará sus cultos mensuales el domingo, día 20 del actual.

posición de S. D. M., estación, cánticos y bendición con el Santísimo.

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 30 cajas de merluza, 40 de pescadilla, 30 de besugo y 10 de gallos.

REGISTRO CIVIL

Distribución de la Audiencia
Nacimientos: Benito Romeo Vaamonde y José María Rodríguez y Rodríguez.

Defunciones: Carmen Ambel Castro, 7 meses (trépano), y Fernando Vázquez Cotoira, 8 días (catarro intestinal).

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid.
Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuanto libros les interesen a esta librería, que prevé pago los remite por correo.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO
Hoy, domingo, a las 10 y media, función de cine.—La película en cuatro partes: «S. M. La Mentira».

FABRICA DE ALPARGATAS
— DEL —
Santo Cristo de Limpias
EMILIO AGUILERA
Ampuero - SANTANDER
Producción diaria: 300 DOCENAS
Grandes descuentos para almacenistas

Norddeutscher Lloyd
DE BREMEN
(Lloyd Norte Alemán)
Servicio de vapores correos entre los puertos de España y la América del Sur

Vapores Correos Españoles
DE LA
Comp. Traslántica
Línea de Cuba y México
El día 21 de Agosto saldrá de este puerto el magnífico vapor correo

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Servicio regular de vapores correos rápidos.
Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

LAMPORT & HOLT LINE
The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. O.
SERVICIO MENSUAL RAPIDO DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
Próximas salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

SUN FIRE OFFICE
Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Reina Victoria Eugenia
Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria para ambos puertos: Pesetas 404,50, incluidos los impuestos.

ARLANZA... 27 Agosto. Ptas. 364,60
AVON... 10 Septbre. > 417,10
ALMANZORA. 24 id. > 417,10
TERCERA CLASE CORRIENTE.—Consiste en magníficas instalaciones permanentes, con la especialidad para familias de CAMAROTES CERRADOS de 2, 4 y 6 camas, con lavabos, disponiendo además de COMEDORES con mesas y sillas giratorias; lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS y cuartos de baño, de los cuales pueden disponer los pasajeros de tercera clase, previo pago de 20 pesetas.

Viuda de H. Hervada - Coruña
CASA FUNDADA EL AÑO 1865
Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

Holland-América Line
Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos
SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS
Próximas salidas de la Coruña para la Habana Veracruz y Nueva Orleans.

Compañía Hamburguesa Americana
(HAMBURG-AMERIKA LINIE)
Directamente para la HABANA y VERACRUZ saldrán de este puerto los magníficos y rápidos vapores correos

Compañías Hamburguesas
Servicio regular de vapores correos rápidos.
Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DORDOGNE como las de LA FERTÉ

Compañía de Seguros de Incendios
Fondos al terminar el año 1919... L. 4.757.076
Primas cobradas en el mismo año... L. 2.266.619

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía
SEVILLA
SALIDAS DE LA CORUÑA
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cote y Marsella.

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, aparte de espaciosos comedores, cuartos de baño y duchas una magnífica instalación permanente de camarotes de dos, cuatro y seis camas para familias, previo pago de 20 pesetas.

MOTORINA
Esencia para automóviles

La Noche de San Bartolomé
POR
PONSON DU TERRAIL
suficientes para hacer que nos enrodesen vivos.

—Razón de más para quemarlo todo,— contestó Patureau,—pues como se llevaron al amo, vendrán a registrar la casa.

Cuando se convenció de que no, cerró la puerta, se guardó la llave y se alejó con tanta rapidez como Patureau.

sentimientos de prudencia se quedó a cierta distancia.
Llamó Pibrac y nadie le respondió y exclamó:
—Si se habrán largado mis suizos.